Результаты
 зонального фестиваля – конкурса 
хореографических коллективов 
«Радуга хореографии»
Лауреаты  I степени
Лауреат  I степени Хореографический коллектив «Делис»  МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Ромашки» 
Лауреат  I степени Народный хореографический ансамбль «Селяночка» МБУК «Никифоровский РДК» номинация «эстрадный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Воспоминание»
Лауреат  I степени Образцовый хореографический коллектив «Вояж» МБУ ДО «ДШИ №1 г. Рассказово» номинация «эстрадный танец», возрастная группа смешанная с композицией «Смуглянка»
Лауреат  I степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ» номинация «современный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Рассвет»
Лауреат  I степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ» номинация «современный танец», возрастная группа 10-13 лет с композицией «Под звездным небом» 
Лауреат  I степени Народный хореографический ансамбль «Селяночка» МБУК «Никифоровский РДК» номинация «современный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Пришло время встретиться»
Лауреат  I степени Народный хореографический ансамбль «Селяночка» МБУК «Никифоровский РДК», номинация «современный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «В час пик»
Лауреат  I степени Танцевальный коллектив «Фантазия» Филиал МБУ ДО «Петровская ДШИ» в с. Дубовое, номинация «народный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Я на горку шла»
Лауреат  I степени Танцевальный коллектив «Фантазия» Филиал МБУ ДО «Петровская ДШИ» в с. Дубовое, номинация «народный танец», возрастная группа 10-13  лет с композицией «Танец Некрасовских казачек «Крыло»
Лауреат  I степени Народный хореографический ансамбль «Селяночка» МБУК «Никифоровский РДК» номинация «народный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Весёлый перепляс»
Лауреат  I степени Народный хореографический ансамбль «Селяночка» МБУК «Никифоровский РДК», номинация «народный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «Андижанская полька»
Лауреаты  II степени
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Карамельки» МБУ ДО «Новоникольская Детская Музыкальная школа», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Хорошее настроение»
Лауреат  II степени Студия эстрадного танца «Грация» МБОУ «Никифоровская СОШ №1», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «В полночь»
Лауреат  II степени Студия эстрадного танца «Грация» МБОУ «Никифоровская СОШ №1», номинация «эстрадный танец», возрастная группа смешанная с композицией «По саду гуляла»
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Карамельки» МБУ ДО «Новоникольская Детская Музыкальная школа» номинация «современный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Африка»
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ», номинация «современный танец», возрастная группа 10-13 лет с композицией «Перед контрольной»
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ»,  номинация «современный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Проплывают облака»
Лауреат  II степени Образцовый хореографический коллектив «Вояж» МБУ ДО «ДШИ №1 г. Рассказово»,  номинация «современный танец», возрастная группа смешанная с композицией «Возрождение»
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Делис» МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово»,  номинация «народный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «По малину я пойду»
Лауреат  II степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ»,  номинация «народный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Девичьи гулянья»
Лауреат  II степени Танцевальный коллектив «Фантазия» Филиал МБУ ДО «Петровская ДШИ» в с. Дубовое, номинация «народный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «Казачий дозор»
Лауреаты  III степени
Лауреат  III степени Образцовый хореографический коллектив «Вояж» МБУ ДО «ДШИ №1 г. Рассказово», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с  композицией «Яблочко»
Лауреат  III степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Ворожея»
Лауреат  III степени Хореографический коллектив «Делис» МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово»,  номинация «эстрадный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «Однажды в джунглях»
Лауреат  III степени Танцевальный коллектив «Фантазия» Филиал МБУ ДО «Петровская ДШИ»  в с. Дубовое,  номинация «современный танец», возрастная группа 10-13 лет с композицией «Встречая весну»
Лауреат  III степени Студия эстрадного танца «Грация» МБОУ «Никифоровская СОШ №1», номинация «современный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «В сетях»
Лауреат  III степени Сергеева Елена МБУ ДО «Петровская ДШИ», номинация «народный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Чибатуха»
Лауреат  III степени Хореографический коллектив «Карамельки» Новоникольская Детская Музыкальная школа, номинация «современный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «Противостояние»
Лауреат  III степени Хореографический коллектив «Фантазия» МБУ ДО «Никифоровская ДШИ», номинация «народный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «На селе»
Дипломанты I степени
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Делис» МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Волшебный цветок»
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Трефик» МБОУ  «Никифоровская СОШ№2»,  номинация «эстрадный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Ноченька»
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Отражение» МБОУ ДОД «Рассказовского района» с. Платоновка, номинация «современный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Одно целое»
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Карамельки» Новоникольская Детская Музыкальная школа, номинация «современный танец», возрастная группа, смешанная с композицией «Лети лето»
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Карамельки» «Новоникольская Детская Музыкальная школа», номинация «народный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией  «Ой, как ты мне нравишься»
Дипломант I степени Хореографический коллектив «Делис» МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово», номинация «народный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «На ярмарке»
Дипломанты II степени
Дипломант II степени Хореографический коллектив «Делис» МБУ ДО «Детская школа искусств № 1 города Рассказово», номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Морячки - рыбачки»
Дипломант II степени Детский хореографический коллектив МБУДО «Пичаевская ДШИ» МБУДО «Пичаевская ДШИ» номинация «современный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией «Верь в себя»
Дипломант II степени Хореографический коллектив «Отражение» МБОУ ДОД «Рассказовского района» с. Платоновка, номинация «народный танец», возрастная группа 14-17 лет с композицией  «Плясовая»
Дипломант II степени Хореографический коллектив «Карамельки» «Новоникольская Детская Музыкальная школа», номинация «народный танец», возрастная группа смешанная, с композицией «Русская плясовая» 
Дипломанты III степени
Дипломант III степени  Хореографический коллектив «Талисман» МБОУДОД «ДШИ Рассказовского района» с Платоновка, номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Большая стирка» 
Дипломант III степени Танцевальный коллектив «Фантазия» Филиал МБУ ДО «Петровская ДШИ» в с. Дубовое номинация «эстрадный танец», возрастная группа 7-9 лет с композицией «Веснушки»
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