МБУ ДО «Никифоровская  ДШИ», Никифоровского района, Тамбовской области

Голубевой Ольгой Александровной.

Сольный концерт 

Недобежкина Егора ученика 3 кл.

Ведущий: Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости, коллеги!

Играй, баян, душа России!
Играй, баян,   на все лады!
В твоих аккордах  наша сила!
В твоих напевах  зов души!
Ведущий: Сольный концерт ученика 3 класса Егора Недобежкина мы назвали «Играй, баян!»
Ведущий:  Баян – замечательный русский, и по-настоящему народный музыкальный инструмент. На какое-то время его вытеснили более популярные и современные инструменты. Однако,  в последнее время значительно вырос интерес к народной музыке,  и баян стал использоваться всё чаще и чаще на эстраде и в  телевизионных передачах.
Ведущий:  В 2019 г в мой класс пришёл учиться 7-летний мальчик - Недобежкин  Егор. С раннего детства он мечтал научиться играть на баяне, как его дедушка. Прослушав  его музыкальные способности, я обратила внимание на то, что он левша, хотя,  имеет хорошие музыкальные данные. Про себя подумала, как же мы будем осваивать инструмент. В моей практике это встречается  впервые.  Но Егор оказался трудолюбивым и очень способным мальчиком. И ему нисколько не мешало то, что  он левша. Егор занимается сразу  на двух отделениях  - музыкальное исполнительство и хореография.  Изучает ряд дисциплин, участвует в  конкурсах и  концертах. Его учебный график очень насыщенный, но он везде успевает и всегда  первый.
 2019-2020г.  «Первые шаги»

Ведущий: Итак, давайте откроем первую страничку сольного концерта Недобежкина Егора, которую  мы назвали «Первые шаги».
2020 год внес свои коррективы в наш учебный график, и нам пришлось заниматься  дистанционно. Но Егор  уделял много внимания игре на инструменте, упорно  занимался и  заметно творчески  вырос. Нами подготовлено несколько пьес. После чего мы решили принять участие в  международном   дистанционном конкурсе «Таланты России», по итогам которого  Егор стал лауреатом 1 степени.  

Итак, мы начинаем наш концерт и предлагаем вашему вниманию  конкурсную  пьесу Качурбина  «Мишка с куклой танцуют полечку». Внимание на экран. 

                              ( видео конкурсной пьесы).
  2020-2021г. Вторая страница «Наши достижения» «Областной конкурс в г. Тамбове на народных инструментах    им. В.И. Патюткова»

Ведущий: Уже во втором классе у Егора  появилась прекрасная техника исполнения.  Мы решили попробовать свои силы  в дистанционном конкурсе имени  Патюткова, проходившем в г. Тамбове. На  суд зрителей и жюри конкурса  были представлены 2 произведения -  Ф. Куперен «Кукушка»  и    Б. Самойленко «Маленький велосипедист». По итогам этого  очень престижного  конкурса Егор стал  лауреатом III степени. Мы предлагаем вашему вниманию одно из конкурсных произведений.   Ф. Куперен «Кукушка». Внимание на экран.
                       Ф. Куперен «Кукушка».
Ведущий: 2021-2022 г.  «Сольный  концерт  Егора Недобежкина».
 Мы приглашаем  на сцену Недобежкина Егора . Встречайте! В настоящее время он заканчивает 3 кл. Текущий  год также был успешным и плодотворным. Егор участвовал в зональном конкурсе в г. Котовске и стал лауреатом 1 ст.  Сегодня  прозвучат произведения разного жанра. Своё выступление Егор начнет с  конкурсной пьесы Б. Самойленко «Маленький велосипедист».
                Б. Самойленко «Маленький велосипедист»

Ведущий: Егору нравиться исполнять разные  музыкальные  произведения. Мы выбрали с ним пьесу из к/ма «Крёстный отец». Записали фонограмму и вот что получилось. Исполняется впервые.
Н. Рота «ТЕМА» из к/ма «Крёстный отец»

Ведущий:  2-я страничка «Народные напевы». Каждый человек воспринимает Родину по-своему. Для кого-то это бескрайние цветущие поля, для кого-то – просторы тундры. У каждого баяниста в репертуаре есть народные произведения. Конечно, есть они и у наших учеников. Приглашаю на сцену дуэт баянистов в составе Сухарева Влада и Большакова Михаила, которые будут помогать Егору.
Е. Коннова «Хоровод»

Ведущий:  «Колобок» всем известная с детства русская народная сказка. Слушая  это произведение, которое написал Юрий  Гаврилов, можно представить, как герой  сказки катится по полям и пригоркам, то подпрыгивая, то подскакивая. И снова на сцену приглашаю Недобежкина Егора с пьесой Ю. Гаврилова «Колобок»
Ю. Гаврилов «Колобок»

Ведущий:  С Егором на уроке специальности мы используем разные формы работы, что  позволяет  нам развивать музыкальные способности,  раскрывать  талант. Ансамбль - эта одна из форм совместного музицирования, которая очень нравится моим ученикам. 
А. Доренский «Октавия»

Ведущий:   3-я страничка –   «День Победы». Близится  праздник 9 мая - великая дата для нашей страны. В 2022 году мы празднуем 77 лет Победы в Великой Отечественной войне.
«Кто сказал, что надо бросить песни на войне?
                        После боя сердце просит музыки вдвойне», 

так считали  Лебедев – Кумач. 
Дмитрий и Даниил Покрассы написали   песню «Три танкиста», которую посвятили защитникам рубежей Родины. Эта песня сразу же полюбилась народу и  стала неофициальным гимном танковых и пограничных войск. Сегодня исполнят её Сухарев Влад и Большаков Михаил. 
                  Дм. и Дн. Покрасс  «Три танкиста»
Ведущий: 4-я страничка – Эстрадно-джазовая музыка . 

Баян, рок…джаз…  Русский народный инструмент и эстрадно-джазовая, роковая музыка… Казалось бы они совсем несочетаемы. А вовсе и  нет! Множество специально написанных и переложенных джазовых композиций для баяна и аккордеона тому доказательство. Сейчас мы с вами в этом убедимся.
                П. Хагес «Гамма в стиле рок»

Ведущий:  Одно из красивейших музыкальных произведений А. Доренский «Регтайм» исполнит Егор Недобежкин.

              А. Доренский «Регтайм»
Ведущий:  Свое музыкальное поздравление всем присутствующим дарит выпускник нашего класса Сергеев Артём.

«Интермеццио»
Ведущий. Дорогие друзья, гости! Надеемся, что наш концерт Вам понравился, и  вы получили массу  положительных эмоций! Давайте пожелаем  Егору творческих успехов, вдохновения и удачных выступлений.
Благодарим  всех за внимание! 
